



新春走基层

甘肃：多彩活动欢庆元宵佳节

新甘肃·甘肃日报记者

赏花灯、吃元宵、扭秧歌、猜灯谜……2月24日，全省各地举办精彩纷呈的元宵活动，陇原儿女在浓浓的喜庆氛围中欢度佳节。

书香陪你过元宵

2月24日，元宵节，甘肃省纪委监委和甘肃省新华书店在西北书城联合举办“纪法灯谜闹元宵 清风正气润佳节”为主题的猜灯谜活动，同时书店还组织了“传统文化篇”“字谜篇”“历史人文篇”等弘扬中华优秀传统文化的主题猜灯谜活动，全省14个市(州)新华书店设分会场，截至当天18时，活动参与人数达5万余人次。

据介绍，为了让书店里的元宵节文化味更浓，传统气息更强，书店还特意安排了古装工作人员在活动中穿插“丝路密盒”知识问答活动，同时策划了“诗意元宵 中华经典诵读”“欢乐闹元宵 巧手做汤圆”“古潮投壶 书香有礼”“巧手制花灯 非遗共传承”“小小画笔寄祝福”等趣味性强、参与度高的系列活动，让市民们在浓浓的文化氛围中收获知识、感受喜悦。

市民张鹏和孩子张吉喆探着身子围观新潮游戏投壶，每一次比赛都是一场激烈的角逐，但留下的都是欢声笑语和美好回忆。父子俩是第二年来书店过元宵节了，“新华书店把书本上的趣事搬到了身边，让孩子既涨了知识，又体验了文化。”张鹏说。

书店里的元宵节保留了传统节日的文化内涵，赋予节日新的时代气息。这边猜灯谜那边兑，这边汤圆那边诗，声声诵读、笔墨丹青、诗情画意，市民们在浓郁书香和欢声笑语中度过一个文化年。

龙腾鼓舞闹元宵

“咚咚咚”“锵锵锵”。2月24日，正月十五元宵节，白银市西园人民广场上人头攒动、热闹非凡，一场以“欢欢喜喜过大年 龙腾鼓舞贺新春”为主题的社火展演在这里上演，锣鼓声声铿锵有力，舞龙舞狮劲头十足。

“听说广场上今天有好几班社火来展演，我们早早就过来了。”抱着孙子津津有味看社火的白银市民梁彩平说。

听鼓声——由白银市白银区四龙镇和白银区文化馆带来的《战鼓迎春》拉开了社火展演的序幕，流传于四龙镇双合村一带

的黄河战鼓于2010年被列入省级非物质文化遗产保护名录，在村民们的表演中，黄河战鼓鼓声雷厉、气势磅礴；由靖远县平堡镇社火队表演的秦汉军鼓，捶法丰富多变、鼓乐激人奋进。

看舞龙——新岁又逢甲辰龙年，龙的元素在这场社火展演中格外醒目。白银区王岷镇政府带来的《祥龙献瑞》中，25条彩带龙惊艳亮相，引来观众连连叫好；会宁县河畔镇社火队表演的双龙共舞，伴随着震天动地的锣鼓声，将气氛推向了高潮。

现场还有太平鼓、踩高跷、跑旱船等社火轮番上演，令在场观众看得目不暇接。

龙腾新春，喜闹元宵。由天水市秦州区委、区政府主办，以“龙城舞动中国龙 祈福纳祥迎新春”为主题的秦州区第二届舞龙文化艺术节在龙城广场举行。

据介绍，活动以“龙”为主要元素，由600多名舞龙队员组成的56条巨龙，象征着56个民族团结一心。伴随着激昂铿锵的鼓声，队员们手持巨龙蜿蜒前行，或左右摆动、或上下翻飞、或连环穿插、或互相缠绕，衍生变化14种造型，让现场观众目不暇接，纷纷拍手叫好。

乐猜灯谜庆元宵

2月24日上午，甘肃省图书馆举办“团圆闹元宵 热热闹闹猜灯谜”迎新春猜

灯谜闹元宵活动。活动现场，读者们有的独自思考、仔细揣摩，有的互相讨论，猜对灯谜的读者赢来大家的阵阵掌声，现场欢声笑语。

据介绍，这一活动既是甘肃省图书馆开展的2024年新春阅读季暨“省图陪您过大年”系列活动中的重要内容，也是甘肃省图书馆举办的传统节日活动。每逢农历正月十五，都有许多新老读者来到省图书馆，以灯谜竞猜为平台，切磋技艺、会友交流，享受传统民俗的乐趣。

当天，由兰州市文旅局主办，兰州市文化馆承办的2024年元宵节灯谜有奖竞猜活动在张掖路步行街紫金广场举办，为市民游客营造了欢乐喜庆的节日氛围。

本次活动是兰州市“烟火兰州迎新春·冬游金城过大年”108项系列主题活动之一。活动邀请多位文化专家及灯谜创作爱好者创作6000余条灯谜，内容涵盖文化、地理、历史、生活常识、兰州元素等，其中有十条“虎王”灯谜，难度较大，出题精巧、寓意吉祥。活动现场，上万名市民游客兴致盎然，猜灯谜、揭谜底，在热闹喜庆和团圆浪漫的氛围中欢度元宵佳节。

今年，兰州市将构建“一河三镇六区十态一环”的文旅格局，努力打造独具特色的“烟火兰州”。(记者 施秀萍 何佳睿 彭雯 白永萍 薛颖)

“诗意甘肃·陇原春晓”文旅诗会暨招商推介活动启动

本报文县2月24日讯(新甘肃·甘肃日报记者王煜宇 施秀萍)品文州春色，醉白马风情。今天下午，“诗意甘肃·陇原春晓”文旅诗会暨“春意文州·风情白马”文化旅游招商推介系列活动在文县启动。经过前期集中推介和对接洽谈，本次活动项目共签约招商引资项目10个、签约资金22.95亿元。

启动仪式上，文县围绕文旅康养、中药材、茶叶、有色冶金等产业链，重点推介了白马原生态文化旅游区建设、碧石口龙沟流域茶旅融合大景区建设、重点温泉酒店建设等8个项目。同时，释放出今年大兴招商引资的信号，2024年，文县立足资源禀赋和产业优势，对标工业主导型、生态功能型县域发展定位，精心谋划

筹备了79个优质招商项目，其中涉及文旅康养、工业、农业、现代服务、基础设施等重点领域项目建设，总投资共计469.03亿元。

文县，是甘肃春天登陆最早的地方，既有北国之雄奇，又有南疆之灵秀。这里东靠陕南，南接四川，西邻九寨，北倚武都，是甘肃向南开放的前沿和桥头堡；县域境内矿产、水力等资源潜力巨大，被地质学家称为“复杂的宝贝地带”；县城底蕴丰厚，秦陇文化、巴蜀文化和陇文化交汇融合，文县天池、碧石口古镇、白马风情、阴平古道交相辉映。据统计，2023年，全县游客接待量达到507.84万人、旅游综合收入达到21.4亿元，同比分别增长322%和292%，文旅产业已成为全县经济增长的强动力、新引擎。

全省受降雪影响的高速及国省干线交通管制全面解除

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)2月23日至24日，我省境内普降小到中雪，局部地区大雪。记者从省交通运输厅获悉，经过昼夜奋战，受本轮降雪影响的高速公路和普通国省干线公路交通管制全部解除。

应对此轮降雪，省交通运输部门坚持以快制胜，预警即集结，降雪即上

路。按照随下随清、雪中路通、雪停路畅的目标，采取梯队、单车、“简易设备+人工”等方式分别对高速公路、普通国省干线和农村公路进行了不间断除雪。

目前，本轮降雪已经结束，我省天气以阴或多云为主。除部分农村公路仍在持续除雪外，高速及国省干线公路除雪保畅工作已全面完成。

武威「点对点」返岗复工「一站式」稳定就业

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

热情的欢送仪式、周到的对接服务、暖心的务工礼包……2月23日上午，来自武威市各县区的180名务工人员，乘坐火车前往新疆等地务工。这是今年春节后武威市春风行动首批“点对点”输送务工人员返岗复工。

上午9时许，记者在武威市2024年春风行动“点对点”组织输转外出务工人员集中欢送仪式上看到，武威市人社部门和就业服务机构负责同志向务工人员讲解就业政策、注意事项等，并为务工人员赠送装有矿泉水、方便面、遮阳帽等生活用品的务工礼包，让现场的每一位务工人员都能感受关爱和温暖。

“春节后有这么便捷的返岗方式，真是太温暖了。专车送到火车站，到达目的地之后，企业又派车来接，确实很方便。”李武是凉州区金羊镇新鲜村村民，今年春节前，得知人社部门提供“点对点”返岗复工服务的消息后，他第一时间报了名，这也是他第一次“点对点”乘坐火车去新疆塔里木油田务工。

过去春节后外出务工人员，许多务工人员会遇到“一票难求”的情况。为了方便务工人员外出务工，今年春节前，武威市人社部门和就业服务机构多次对接交通运输部门，帮助他们解决车票难题。

目前，随着各地企业陆续开工，武威持续举办春风行动、就业援助月等活动，本次“点对点”组织输转外出务工人员就是活动之一。

“我们广泛摸排返乡人员就业需求，坚持外出务工和就近就地就业双向发力，凝心聚力稳就业、保民生、促发展。”武威市就业服务局局长魏斌介绍。

针对春节前后农民工返乡返岗高峰，武威人社部门和就业服务机构对务工人员节前返乡、节后返岗情况进行动态监测。为外出返乡人员提供精准就业指导服务，并广泛收集外出务工群众集中返岗出行需求，开展“点对点”“一站式”输转服务，确保节后就业基本稳定。截至目前，共输转城乡富余劳动力14.58万人。

冰雪旅游让山村冬季“热”起来

(接1版)走出洞来，北面的胶泥山岭蜿蜒起伏。不少游客前来欣赏大自然的鬼斧神工。

享受冰雪魅力之余，游客还能入住由省文旅集团投资打造的凤凰塬舍·塬乡人家等民宿酒店，体验陇东地区的农耕文化。

“酒店以黄土塬地貌为基础，以蒲河川为纽带，以主题风格多元化的民宿客栈为主。”凤凰塬舍主题民宿负责人杨荃皓介绍，民宿利用老村落原址，在保留传统窑洞形态和新建现代窑洞的基础上，用“延续传统、融入现代、注入乡愁”的特色手法打造，将整个酒店打



2月24日，“如意甘肃·才聚陇原”2024年甘肃省春季首场大型综合人才招聘会在甘肃省人力资源市场举办。

新甘肃·甘肃经济日报记者 瞿娟

兰州大学 为“一带一路”建设贡献力量

(接1版) 助推“一带一路”文化交流文明互鉴

新时代，“一带一路”建设正有力推进，一条绵延千年的文明之路又焕发着新的生机。兰州大学积极搭建文化交流平台，加强中外文化交流互鉴，在服务“一带一路”建设中贡献力量。

“未来总有一天会发觉，我们为自己而骄傲，未来总有一天会见证到，中国梦的闪耀，跨越千山万水的追寻，心中依然充满了力量，就在世界某一个角落，有你我认真地花在绽放，瀚宇之花盛开的地方。”兰州大学2011级汉语国际教育硕士生同娜在《瀚宇之花盛开》中写下了汉语教师志愿者的心声。

(接1版) “没走过的人开车要2小时以上，就算是熟悉路的司机，至少也要1个半小时。武九高速高楼山特长隧道通车后，车辆只需10分钟就能穿越高楼山。”张全红说。

正因如此，高楼山特长隧道的建设进展始终牵动着沿线群众和过往司乘人员的心。然而，这条隧道的建设过程却异常艰难。高楼山特长隧道的建设进展始终牵动着沿线群众和过往司乘人员的心。然而，这条隧道的建设过程却异常艰难。

“地应力极高，掘进过程中，破碎的岩体往往就像子弹一样打下来，给施工安全造成严重威胁。”张全红告诉记者。此外，高楼山特长隧道还是省内集突涌

《瀚宇之花盛开》被国家汉办确定为汉语教师志愿者歌曲。

兰州大学汉语国际教育硕士专业学位授权点于2009年获批，截至目前共培养孔子学院奖学金留学生151人、中国学生716人，面向世界35个国家派出实习汉语教师461名，其中国际中文教育志愿者409名，培养出一大批致力于国际传播能力建设的优秀国际中文教育人才。

近年来，兰州大学还着力引进和培育国际化高水平人才，搭建“一带一路”文化交流桥梁。

自2013年至今，兰州大学累计引进7000余名长短学期(境)外专家参与到学校教学科研等活动和文化交流互鉴中，并吸纳“一带一

路”共建国家青年来校留学，累计招收培养留学生3000余人，为“一带一路”建设培植了友谊的种子。

美味的兰州牛肉面改变了来自尼日利亚的留学生金佑琪对中国饮食文化的认知。学习之余，金佑琪专门去制作牛肉面。毕业后，金佑琪打算在尼日利亚开一家牛肉面馆，将中国的饮食文化带回家乡，让更多人爱上中国美食，爱上中国文化。

为了凸显大学文化底蕴，发挥“一带一路”文化区位优势，2015年，兰州大学等47所中外高校在甘肃敦煌共同成立了“一带一路”高校战略联盟，达成《敦煌共识》。联盟为打造“一带一路”高等教育共同体，推动共建国家之间在教育、科技、文化等领域的全

自然保护区实验区、外纳乡土著鱼类产卵场、博峪河省级自然保护区、白水江重口裂腹鱼国家级水产种质资源保护区、文县大鲵省级自然保护区等生态环境敏感区域。

为保护生态环境，建设单位针对性地开展了3项创新研究和17项重点绿色技术应用示范。2023年，武九高速公路被中国公路学会评为“最美绿色高速”。

在临江服务区，武九高速公路运营负责人刘振东告诉记者，临江服务区的供暖、污水处理等系统全部遵循了绿色的建设理念，全面实现了节能环保、零污染。

“服务区日常的电力都是由光伏发电供应的。”他指着停车区上顶棚上铺设的光伏板说。武九高速公路是一条旅游路。

这条高速全线运营通车后，武都至九寨沟的行车时间将由以前的5小时缩短至2个多小时

新甘肃·甘肃日报记者 王虎 通讯员 陈礼娟

近日，在国家甘肃临洮体育训练基地，来自积石山县民族中学的体育特长生正在接受专项训练，“教练”鲁皓天耐心进行技术指导。

鲁皓天是宁夏银川体育大学在校学生。寒假返乡后，他拿出自己获得的奖学金和勤工俭学挣的1万多元，购买运动服、运动鞋和训练器材等，送到积石山6.2级地震灾区学生手中。

当了解到民族中学高三级体育生韩学军、马如海、蒲永乾等同学寒假无法进行正常的专业训练时，鲁皓天主动联系他们，倾囊相授训练经验。

“冬训是体育特长生的黄金集训期，能有效提高专项运动成绩和竞技能力。”鲁皓天说，自己计划布置一份“寒假作业”给这些同学，带他们去国家甘肃临洮体育训练基地进行封闭训练。其中，韩学军、蒲永乾家中受灾严重，无力承担训练费用，由他全部承担。

这些同学在鲁皓天的带领下，来到训练基地，进行了封闭式训练。鲁皓天一直跟这些同学吃住在一起，看着他们一天天进步，他由衷地高兴：“这是我过得最有意义的一个假期。”

“感谢皓天哥哥，我们一定考出好成绩，回报帮助过我们的人。”韩学军告诉记者。

面交流合作，承办了多个“一带一路”高端论坛。目前，联盟成员总数已达到184个。

中外文化的互鉴，不是简单的交流与沟通，而是一场场、一件件有内涵有深度的文化活动。在兰州大学，“中华情韵”——兰州大学大学生艺术团加拿大巡演、兰州大学政治与国际关系学院师生赴乌克兰暑期交流活动、中外学生跨文化交际训练营、“敦煌文化行”等一系列丰富多彩的文化交流活动持续不断。

“通过‘心连心、面对面’的交流与沟通，实现不同国家、不同文化、不同民族间的理解、认同与互信。”兰州大学“一带一路”多语言研究中心主任丁淑琴认为，这是“一带一路”建设的民意基础。“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通”，讲好中国故事，传播中国声音，兰州大学正在努力让中国元素随着‘一带一路’逐步走向全球。”

时，极大方便游客经陇南前往九寨沟，也将带动文县、武都等地旅游业发展。

“2023年旅游旺季，每天都有不少游客在服务区停留。有前往九寨沟的，也有从四川方向来甘肃旅游的。高楼山隧道通车后，游客量肯定还会大幅增加。”刘振东说。

为了迎接即将到来的旅游热，武九高速公路运营单位计划以交流融合的发展思路，进一步完善服务区功能，带动当地群众增收。“我们将在临江服务区打造橄榄油主题体验馆，全面展示陇南油橄榄从生长期到果实成熟、制作生产的全过程，游客可亲身体验压榨橄榄油；规划建设服务品种类丰富、服务业态齐全、价格优惠适中的商超一体购物中心；在石坊服务区打造开心农场、动物会客厅、紫藤长廊等打卡点，后续再逐步建成房车露营地、绿色生态主题帐篷、特色采摘园等。”刘振东说。

一份别样的「寒假作业」